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Ortsteilrat Herrenberg Erfurt, 22.07.2014 

OR HER/005/2014  
 

 

Niederschrift 

der Sitzung des Ortsteilrates Herrenberg am 01.07.2014 

 

 

Sitzungsort: 

 

Ortsteilverwaltung Herrenberg, 

Scharnhorststraße 41, 99099 Erfurt  

Beginn:  17:00 Uhr 

Ende: 

 

18:20 Uhr 

Anwesende Mitglieder des Ortsteilrates: Siehe Anwesenheitsliste 

Abwesende Mitglieder des Ortsteilrates: Siehe Anwesenheitsliste 

Sitzungsleiter: Herr Czentarra 

Schriftführerin: Frau Schliefke 

 

Tagesordnung: 

 

 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

 3. Ortsteilbezogene Themen  

 3.1. Wahl Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters  

 4. Einwohnerfragestunde  

 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Zusatzbeschluss Kammwegfest 

1157/14 

 7. Informationen  

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.05.2014 
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 I. Öffentlicher Teil Drucksachen-

Nummer 

 

 1. Eröffnung durch den Ortsteilbürgermeister  

   

Der Ortsteilbürgermeister eröffnet die Sitzung und stellt die ordnungs- und fristgemäße 

Ladung der Ortsteilratsmitglieder sowie die Beschlussfähigkeit fest. 

 

Der Ortsteilbürgermeister verliest die gemeinsame Erklärung der Mitglieder des Ortsteilra-

tes Herrenberg in der Wahlperiode 2014 – 2019: 

 

Wir, die im Erfurter Ortsteilrat Herrenberg vertretenen Mitglieder und ich als Ortsteilbür-

germeister bedauern den Einzug eines Vertreters der rechtsextremen NPD in unserem Orts-

teilrat bei den Kommunalwahlen am 25.05.2014. 

 

Die von der rechtsextremen NPD in Erfurt gewonnenen Wählerstimmen erfüllen uns mit 

großer Sorge. Die NPD fußt auf einem menschenverachtenden Weltbild und einer demokra-

tiefeindlichen Ideologie. Dies schadet unserer Demokratie und der freiheitlich-

demokratischen Grundordnung. 

 

Wir gehen jedoch davon aus, dass ein Teil der Wählerschaft der NPD sich nicht mit den ver-

fassungsfeindlichen Zielen dieser Partei identifiziert. 

 

Deshalb ist es unsere dringlichste Aufgabe, jene von der Demokratie enttäuschten Bürge-

rinnen und Bürger für die demokratische Wertegemeinschaft zurückzugewinnen. Wir wol-

len nach Kräften dafür sorgen, dass auch diejenigen wieder in den Prozess der politischen 

Meinungsbildung einbezogen werden, die zur Stadtratswahl nicht wählen gegangen sind. 

 

Als Demokratinnen und Demokraten grenzen wir uns klar von der NPD ab.                    Eine 

Zusammenarbeit mit Mitgliedern der NPD darf und wird es nicht geben.               Der Einzug 

dieser Partei in den Ortsteilrat wird nicht dazu führen, dass die demokratische Arbeit des 

Ortsteilrates Herrenberg eingeschränkt wird. Trotz möglicherweise unterschiedlicher poli-

tischer Auffassungen sind wir uns darin einig, dass die Verteidigung der Demokratie und 

einer toleranten Gesellschaft immer Vorrang haben muss. 

 

Der Ortsteilbürgermeister informiert den Ortsteilrat über den offenen Brief eines Bürgers 

des Ortsteiles Herrenberg vom 01.07.2014: 

 

Gegenstand des offenen Briefes ist die anonyme Wurfsendung "Wir ziehen Bilanz: Rück-

blick auf 5 Jahre Ortsteilbürgermeister", welche in den privaten Briefkästen von Bürgern 

des Ortsteils Herrenberg eingeworfen wurde.  

 

Im Wesentlichen beschreibt der Bürger in seinem offenen Brief die Verwerflichkeit des 

oben angeführten anonymen Machwerks.  
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Abschließend schreibt der Bürger: "Gemeinsinn lebt von Offenheit und Vertrauen, von Ehr-

lichkeit ohne Häme und Wadenbeißerei. Möge es dem Ortsteilrat gelingen ein solches Ar-

beitsklima zu schaffen und erfolgreich zum Wohle der Bürger im Ortsteil zu wirken." 

 

 

 2. Änderungen zur Tagesordnung  

   

Es liegen keine Änderungsanträge vor, somit wird nach der vorliegenden Tagesordnung 

verfahren. 

 

 

 3. Ortsteilbezogene Themen  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt die Ortsteilratsmitglieder und bittet diese um eine kur-

ze Vorstellung ihrer Person. Im Anschluss daran erfolgt die Wahl der Stellvertreter des Orts-

teilbürgermeisters. 

 

 

 3.1. Wahl Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters  

   

Der Ortsteilbürgermeister möchte, dass zwei Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters ge-

wählt werden und schlägt aus diesem Grund als ersten Stellvertreter  Herrn Oliver Zahn 

und als zweiten Stellvertreter Frau Bianka Kellermann vor.  

Weitere Wahlvorschläge gibt es nicht. Es stellen sich keine weiteren Kandidaten zur Wahl. 

 

In geheimer Wahl erhält Herr Oliver Zahn 10 von 11 Stimmen und wurde somit zum ersten 

Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters gewählt. 

 

Herr Oliver Zahn nimmt die Wahl an. 

 

In geheimer Wahl erhält Frau Bianka Kellermann 10 von 11 Stimmen und wurde somit zum 

zweiten Stellvertreter des Ortsteilbürgermeisters gewählt. 

 

Frau Bianka Kellermann nimmt die Wahl an. 

 

 

 4. Einwohnerfragestunde  

   

Der Ortsteilbürgermeister begrüßt die anwesenden Gäste u.a. den Vorsitzenden des Ver-

eins Mobit e.V, dieser hat sich in Thüringen die Beratung für Demokratie - gegen Rechtsext-

remismus zur Aufgabe gemacht. 
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 5. Behandlung von dringlichen Entscheidungsvorlagen OR  

   

Es liegen keine dringlichen Entscheidungsvorlagen des Ortsteilrates vor. 

 

 

 6. Behandlung von Entscheidungsvorlagen OR  

   

 

 6.1. Verwendung der Mittel nach § 16 der Ortsteilverfassung - 

Zusatzbeschluss Kammwegfest 

1157/14 

   

beschlossen Ja 11  Nein 0  Enthaltung 0  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

1. Zusätzlich zum Beschluss 0428/14 werden dem Ortsteilbürgermeister zur Ausfüh-

rung und Durchführung des bereits stattgefundenen, traditionellen Kammwegfes-

tes finanzielle Mittel in Höhe von 13,24 Euro entsprechend § 16 i. V. mit § 18 b der 

Anlage 5 der Hauptsatzung der Stadt Erfurt zur Verfügung gestellt.  

2. Die ordnungsgemäße Verwendung der Mittel ist durch die entsprechenden Belege 

auf Grundlage § 71 ThürGemHV nachzuweisen.  

 

 

 7. Informationen  

   

Der Ortsteilbürgermeister informiert detailliert über folgende Themen: 

 

 Stadtteilzentrum Herrenberg 

Betreiber ist der Verein Plattform e.V.. Dieser startet den Betrieb des Stadtteilzent-

rums am Herrenberg. Zunächst werden dort die Wünsche und Bedürfnisse der Be-

wohnerschaft erfragt. In jedem Fall soll es soziokulturelle Angebote geben, welche 

die kulturellen, sozialen und politischen Interessen und Bedürfnisse der Bewohner 

des Herrenberges wiederspiegeln. Das Stadtteilzentrum ist  offener Treffpunkt des 

Ortsteils Herrenberg. Am 01.08.2014 soll eine Eröffnungsveranstaltung stattfinden. 

 

 Die Stadtteilbibliothek am Herrenberg ist seit mehreren Jahren geschlossen, das 

Gebäude verfällt zusehends. Durch die Schäden am Dach des Plattenbaus dringt 

Wasser ein. Der weiteren Zerstörung des Daches durch Flaschen, Silvesterböller 

usw. sollte Einhalt geboten werden. Im Ergebnis der diesbezüglichen Diskussion 

des Ortsteilrates, teilt der Ortsteilbürgermeister mit, dass er sich auch in Zukunft 

weiterhin gegen den Verfall und für eine Sanierung der Bibliothek einsetzen wird. 

 

 Kreisverkehr Scharnhorststraße/Blücherstraße  

Reparatur eines defekten Teilbereiches des Kreisverkehrs erfolgte. 
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Die Mitte des Kreisverkehrs soll eventuell ausgemauert werden, um die Befahrbar-

keit für LKW zu gewährleisten.  

Der Ortsteilrat Herrenberg behält sich vor, für diese dringend erforderliche Unter-

haltungs- und Sanierungsmaßnahme,  Mittel gemäß § 4 der Anlage 5 der Hauptsat-

zung der Stadt Erfurt zur Verfügung stellen. Für die Umsetzung bedarf es der Ab-

sprache mit dem für die Sanierung zuständigen Tiefbau- und Verkehrsamt Erfurt. 

 

 Schaukasten Herrenberg 

Es wird angeregt zu prüfen, ob die Möglichkeit besteht einen weiteren offiziellen 

Schaukasten für Bekanntmachungen des Ortsteils Herrenberg zu beschaffen bzw. 

aufzustellen. Als möglicher Standort wird die Tungerstraße 8/9 (Bibliothek) ange-

geben. 

 

 Anbringung Beleuchtung – Treppe Tungerstraße 8/9 

Es wird mitgeteilt, dass die Treppe in der Tungerstraße 8/9 einer Beleuchtung be-

darf. Zuständigkeit muss geprüft werden. 

 

 

 8. Genehmigung der Niederschrift aus der Sitzung vom 

06.05.2014 

 

   

bestätigt Ja 3  Nein 0  Enthaltung 8  Befangen 0   

 

Beschluss: 

 

Die Niederschrift wird bestätigt. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

gez. Czentarra gez. Schliefke 

Ortsteilbürgermeister Schriftführerin 
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